综合新闻

云南无量山国家级自然保护区护林员罗开春——

36年,守护绿水青山

□ 记者 龚秋燕 杨福寿 李鹏 杨艳玲 熊志明 实习生 丁瑞 文/图

冬日的南涧无量山异常寒冷,天 还没亮,罗开春就早早背上自己的"宝 贝"——相机、GPS定位器和望远镜, 开始进山巡林。无量山林木茂盛,沿 着狭窄崎岖的山路,罗开春一边展开 日常巡视,一边根据野生动物的叫声 对它们进行跟踪监测。

罗开春是南涧县无量山镇新政村 栏杆箐党支部书记,也是云南无量山 国家级自然保护区的一名护林员,负 责栏杆箐片区的资源巡护和野生动物 监测工作。多年来,他用脚步丈量无 量山,踏着崎岖的山路进行了无数次 巡林和监测,守护了无量山的山林资 源和生物多样性,也见证了无量山生 态保护的成果。

25岁,他从父亲手中接 过护林接力棒

"我的父亲也是一名护林员,我从 小就喜欢山里的动植物,在父亲因为 伤病无法继续担任护林员时,我接过 父亲手中的重任,成为了一名护林 员。"在25岁风华正茂的年纪,罗开春 正式成为了云南无量山国家级自然保 护区的一名护林员,从此开始了日复 一日、年复一年的山林巡护工作。

2009年5月的一天,在一次日常 巡护过程中,罗开春偶然发现了一只 西黑冠长臂猿,回忆起当时的情景,他 仍然十分激动。"寻找了十多年,第一 次发现西黑冠长臂猿的时候,我非常 高兴和激动,我一直追着它跑,眼睛都 来不及看地上,生怕把它跟丢了。"西 黑冠长臂猿是国家一级保护动物,主 要分布于云南,种群数量十分稀少,被

评估为极度濒危物种。 从发现西黑冠长臂猿起,罗开春 就开始在巡林的同时,承担起野生动 物监测的任务,每天早上一起床就开 始跟踪并记录西黑冠长臂猿的生活习 性,并定期将记录汇总上报昆明动物

每天,他都用实际行动 守护山林

山中林木遮天蔽日,看似寻常的 巡林和野生动物监测工作也充满了艰

"我夏天5点左右就要起床,冬天 6点左右起床,随便吃点东西就开始上 山,每天都要走十多公里的山路,到下 午下山的时候连走路的力气都没有 了。"罗开春说。

山林中还往往隐藏着未知的危 险。2018年9月的一天,罗开春像往 常一般在山里巡林,突然看到一只大 约重300多斤的黑熊在离他20米左右 的树林里,一瞬间恐惧席卷了他的全 身,他迅速强迫自己镇定下来,在不惊 扰黑熊的前提下快速离开,绕路走另 一条巡护路线。事后想起,他心里仍 然十分后怕,多年后仍记忆犹新。

罗开春还在巡林的过程中多次与 乱砍滥伐者和偷猎者做过斗争,他曾 孤身一人与4名持猎枪并带着6条猎 狗的盗猎者周旋,最终成功配合公安 部门将盗猎者捉获。由于经常和盗猎 分子斗争,他也多次被偷砍盗猎者威 胁,一度不敢独自一人上街赶集。

未来,他会继续坚守护 林员岗位

转眼间,罗开春已经在护林员的 岗位上坚守了36载,尽管护林工作非 常艰辛和危险,但是他从来没有退缩 和放弃,每天仍一如既往地做好日常 巡林和野生动物监测工作。他说:"这 份工作虽然很辛苦,但是看到西黑冠 长臂猿从原来的1只发展到现在的16 只,猿群在无量山健康成长,我觉得很



罗开春(左)和同事在巡林。(摄于2024年12月24日)

在罗开春等护林员以及相关部门 的努力下,云南无量山国家级自然保 护区栏杆箐辖区内的西黑冠长臂猿的 种群数量以及其它珍稀动物的种群数 量也在逐年递增,保护区也实现了从 抢救性保护到科研监测型保护的升 级。2020年8月,罗开春荣获"桃花源 巡护员奖"。

延绵不绝的绿色,凝聚了罗开春 多年的护林心血与艰辛,遍布山林的 足迹,是他对家乡和无量山的爱与守 护。"这十年,无量山的生态环境越来 越好了,山更绿了,水更清了,珍稀野 生动植物也越来越多。未来,我会继 续坚守护林员的岗位,做好野生动物 的监测工作,让我们的无量山更加美 好。"罗开春说。

"蔗"个冬天有点甜

南涧东涌甘蔗抢鲜上市

□ 通讯员 杨永才 杨雨婷

近日,南涧县南涧镇东涌村的甘蔗 经过春的滋养,夏的吸收,秋的酝酿,在 冬季迎来了丰收。

东涌村位于县城近郊,属县内低海 拔地区河谷地带,地处亚热带,光照多、 雨水足,气候温暖湿润,土壤肥沃疏松, 非常适合甘蔗生长,所产甘蔗品质上 乘,味美清脆。

走进东涌村甘蔗地,一株株甘蔗 挺拔粗壮,空气中弥漫着甘蔗香甜的 气息。蔗农们熟练地砍蔗、削叶、捆 绑、搬运,分工协作,忙得不亦乐乎,脸 上绽放着甜蜜的笑容,犹如一道"甜蜜

南涧县农耕公园对面,一排排刚砍 下的甘蔗新鲜上市,整齐地码放在架子

上,吸引着过往行人的目光。"新鲜的东 涌甘蔗,又脆又甜!"摊主罗朝文大声叫 卖。只见他熟练地拿起一把锋利的镰 刀,对准甘蔗根部,"嚓嚓"几声,甘蔗就 被干净利落地削去外皮,露出晶莹剔透 的甘蔗肉。"我家今年种了3亩甘蔗,收 成很好,这个品种的甘蔗口感清甜多汁, 保证让大家吃了还想吃。"罗朝文说。

据了解,东涌村还根据甘蔗生长周 期长、蔗行距较大的特点,积极引导蔗 农在地里套种毛豆、辣椒、番茄等农作 物,提高土地利用率,增加种植经济效 益,最大限度提高蔗农收入。下一步, 东涌村将持续加大对甘蔗产业的投入 和扶持力度,进一步完善种植、服务、销 售产业链条,提高甘蔗产品的附加值和 市场竞争力,让甘蔗产业为村民"酿造" 幸福甜蜜的生活。



1月2日,巍山县南诏镇鸡碧村党总支组织开展"美环境·净家园"卫生大扫除活 动。在党员志愿者的带动下,村民纷纷走出家门,清理周边沟渠杂草、捡拾废弃垃圾、 清扫小广场。经过打扫,村容村貌焕然一新。

近年来,南诏镇持续强化党建引领,将人居环境整治与乡风文明、社会治理紧密 融合,党群合力,积极引导更多群众参与到人居环境整治和乡村振兴中来。

[通讯员 陈妍霞 摄]

"祥云山货"为乡村振兴注入新活力

本报讯(通讯员 刘燕 李世祖) 2024年12月26日,由祥云县工商联(总 商会)协调搭建的"祥云山货"抖音电商 团队走进普淜镇黑苴村的田间地头,帮 助群众销售萝卜。通过3个小时的直 播,当天共下单2400多单,售出2000多 公斤干萝卜条、5000多公斤新鲜白萝卜。

"今天,祥云县工商联和普淜镇政

府协调了'祥云山货'抖音电商平台来 帮我们普淜老百姓卖萝卜,我们普淜的 萝卜甘甜、好吃,但是萝卜重、运输成本 高,今天'祥云山货'在萝卜地里就帮我 们把萝卜卖出去了,我们完全不愁了。" 菜农鲁阿娣高兴地说。

黑苴村党总支书记王菊兰表示, 黑苴村将认真学习此次"祥云山货"入 村的经验,积极探索"党支部+电商+农 户"的路径,进一步拓宽白萝卜等农产 品销售渠道,实现富民强村的目标。

据了解,近年来,祥云县工商联(总 商会)立足职能职责,积极探索"联农带 农富农"工作机制,精心协调搭建了"祥 云山货"抖音电商平台,破解人民群众增 收难问题。目前,电商助农、抖音销售模

式已陆续走进了普淜镇、刘厂镇等8个 乡镇,帮助群众销售坚果、水果、蔬菜、冰 糖、土碱、土鸡、生鲜牛肉等农副产品,实 现每天2000余单销售量,不仅拓宽了群 众的增收渠道,让老百姓钱袋子鼓起来, 而且让祥云县优质特产走出大山,拓宽 了消费者市场,有效助力乡村振兴,为 祥云县产业发展注入了新动能。

大理市多部门联合开展火车站周边环境综合整治专项行动

本报讯(通讯员 董煜杰 李延泽) 近日,大理火车站新站房启用。火车站 不仅是重要的交通枢纽,更是城市的名 片。连日来,大理市公安局联合大理站 派出所、市综合行政执法局、市市场监 督管理局、市文化旅游局、市交通运输 局等部门开展火车站周边环境综合整 治专项行动。

"此次大理火车站周边环境综合整 治专项行动为期5天,为高效推进整治 工作,我们将此次整治区域划分为大理 站进站口、大理站出站口及人行天桥北 侧、云岭大道与巍山路交叉口(出租车、

网约车搭乘区)3个区域,采取按片区专 人负责、专组推进的形式进行整治。" 大理市公安局副政委贾松介绍。

2014年12月26日起,各部门团结 协作、密切配合,有力有序开展火车站 周边环境综合整治专项行动。重点对 各类店铺违规占用公共道路从事经营 活动及设置广告牌等行为,火车站周边 各类机动车、非机动车乱停乱放及租车 行长期占用临时停车泊位从事租赁的 行为,出租车、网约车随意停放候客载 客等违法行为,火车站附近公共停车场 设施设备不规范、不达标和乱收费等行

为进行整治,依法打击电动三轮车非法 营运;规范大理站及周边从事旅游服务 的企业、个体经营的经营行为,对"黑导 游""黑旅行社"、旅游购物店、酒店客栈 非法从事旅行社业务扰乱旅游市场秩 序,非法拉客、揽客、宰客等问题进行打 击;对大理站周边经营户违规经营行为 开展整治,全面排查各类经营性场所证 照是否齐全,坚决杜绝无证经营、缺证 经营以及经营业态与证照不符情况发 生;依法查处使用高音喇叭噪音扰民、 不明码标价、缺斤少两欺诈消费者等行 为,对汽车租赁行业乱收费、欺诈顾客 等行为进行查处。

此次专项行动共查处非法揽客、拉 客19人,批评教育30余人;清理违规流 动摆设摊点10余处,整治高音喇叭揽客 5处;清理乱停乱放电动车、摩托车100余 辆;对大理站周边的40余家经营户开展排 查整治;现场对从事出租车、网约车的人 员开展规范经营教育宣传300余人次。

通过开展此次专项行动,大理火车 站周边秩序得到了明显改善,出租车、 网约车、公交车等排队载客车辆秩序井 然,占道经营现象得到了有效遏制,旅 客通行更加便利。



居民在新建成的大理市兴国口袋公园锻炼休闲。(摄于2024年12月31日) 近期,位于大理市太和街道兴国社区的兴国口袋公园建成并投入使用。兴国口 袋公园占地1411平方米,建有广场舞场地、休息桌椅、健身区、漫步道和休息长廊等 设施,为居民提供了丰富多样的活动空间,成为兴国社区一道亮丽的风景线。 [通讯员 刘建 摄]

地名故事

迤西咽喉——博南镇

□ 曾丽霞 赵云贵

"博南"是一座山,一条路,是一座 城,更是一段跨越千年还在讲述的文化 和合交融的故事。

《后汉书·西南夷传》载:"永平十二 年,哀牢王柳貌遣子率种人内属,显宗以 其地置哀牢、博南二县,割益州郡西部都 尉所领六县,合为永昌郡。"公元69年, 哀牢国王柳貌率72部归附汉朝,汉设立 永昌郡,置哀牢、博南二县。

站在博南古道的万马归槽处,看着 两边被凿开的山体,才能真切地感受到 从汉武帝的开博南到汉明帝的通博南, 这是汉帝国跨越100多年的伟大梦想。 从这条路,他们打开了更广袤的世界。

南方丝绸之路连接起了汉帝国与 "大夏"之间的交往。而永平境内的博南 古道成为西南边地与中原汉地之间融 合交流的纽带。沿着博南古道,永平县 文联的张继强老师带我们来到了古驿 站花桥。

潺潺流淌的花桥河畔,村舍房屋沿 着青石路顺势而上,这里还保留着古老 的马店,朴素的寨门,还有一棵八百年的 古梅树,这些都在讲述着博南县古县衙 的过往。过去来来往往的商贾旅人,就 在这里歇脚停留,然后再翻越博南山到

达澜沧江边的兰津古渡。

花桥在博南山东面的半山腰上,花 桥古县衙曾是博南古道上最古老的驿 站,现在这里变成了博南古道博物馆,继

续向人们讲述着博南古道的悠悠往事。 从博南山腰的花桥兜兜转转,就来 到山脚的另一个古驿站曲硐,在这里千 年古道自东向西穿村而过。如今南贴大 保高速、北依320国道的曲硐依然是重 要的物资集散地,中国最大的核桃交易

市场就在这里。 2005年12月,老街镇和曲硐镇撤并 建设更名为博南镇,这就是今天永平县 城的所在地。这是穿越2000多年的回 望。回望历史,我们看到了绵延跌宕在 群山之中的交通枢纽带来的经济繁荣, 文化交融,所以旅行家徐霞客说这里是

"迤西咽喉,千古不能变也"。 傍晚时分,爬到县城高处的滇西抗 日阵亡将士纪念塔,博南镇尽收眼底,银 江河水穿过县城流向澜沧江。昆瑞高 速、大瑞铁路翻越了博南山,连接更远的 世界。从古到今,跨越千山万水,人们相 互交往,探索新世界的渴望从未停止。 博南,博大的南方,这块广袤的土地承载 着新的期待与希望。



1月1日,宾川县大营镇华侨社 区"阳光驿站"组织辖区少年儿童开 展趣味活动,通过蒙眼敲鼓、吹乒乓 球、背靠背运球等丰富多彩的趣味 游戏,丰富孩子们的校外文体生活, 锻炼孩子们的交流沟通和团队协作 能力,呵护少年儿童身心健康发展。 [通讯员 邓永凤 沈艳 摄影报道]